攀枝花市教育和体育局文件

攀教体〔2019〕23号

攀枝花市教育和体育局 关于 2018 年法治政府建设工作的报告

市政府:

根据《攀枝花市人民政府办公室关于报送 2018 年度法治政府建设工作报告的通知》,现将攀枝花市教育和体育局 2018 年法治政府建设工作情况报告如下:

一、主要工作

(一)切实加强领导,建立长效机制。一是及时根据工作需要和人员变动调整了依法行政领导小组成员。二是落实了党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责,制定并落实了《攀枝花市教育和体育局法治政府建设第一责任人职责清

签发人: 董之云

单》。三是健全了《攀枝花市教育和体育局行政执法责任制实 施办法》《攀枝花市教育和体育局行政执法"双公示"制度》《攀 枝花市教育和体育局行政执法过错责任追究制度》《攀枝花市 教育和体育局行政执法全过程记录制度》《攀枝花市教育和体 育局重大行政执法决定法制审核和集体讨论决定制度》等一系 列依法行政、规范行政执法行为的管理制度,并汇编成《攀枝 花市教育和体育局机关管理制度汇编》。四是与市政务服务中 心综合窗口签订了《授权委托书》,授权综合窗口行政审批事 项的受理、初审、证照(批文)发放的权限,所有行政审批项 目全部进驻市政务中心综合窗口。五是健全法律顾问制度。机 关聘请了一名常年法律顾问, 直属系统实现了法律顾问全覆 盖,全部签订了《聘任合同》,落实了专项经费。建立并落实 了法律顾问述职测评制度,完成法律顾问续聘工作,法律顾问 在制定重大行政决策、推进依法行政中充分发挥了智囊团的作 用。同时,将此工作写入了对县(区)政府的目标考核责任书、 年终进行了督导检查,推动各县(区)落实了学校法律顾问制 度。六是落实了行政决策公众参与、专家论证、风险评估、合 法性审查、集体审定等制度,其中关于"全市公办幼儿园保教 费收费标准调整"被市法制办作为重大行政决策出台的范本接 受了省上检查。

- (二)深入推进"放管服"改革。
- 1. 接受省厅委托,制作全省模板。近年来,市教育和体

育局多次受省教育厅委托,全面梳理了市、县两级教育的行政审批和公共服务事项的办事指南、审查细则和格式文本。今年制作的办事指南等已经过省教育厅审核并录入 2.0 版四川省一体化政务服务平台,作为全省统一模板使用。

- 2. 认领权力清单,网站对外公布。根据今年省、市权力清单动态管理的结果,共认领行政权力 42 项,其中行政许可事项 19 项,行政处罚 15 项,行政确认 1 项,行政奖励 3 项,行政检查 1 项,行政给付 1 项,其他行政权力 2 项,并将权力清单公布在市教育和体育局网站。
- 3. 推进网上办理,方便群众办事。市教育和体育局根据"让信息多跑路,群众少跑腿"要求,全面梳理了 19 项行政许可和 15 项公共服务事项网上办事的情况,其中行政许可在线申报实现率达 94.74%,公共服务事项在线申报实现率达 86.67%。
- 4. 完成了"两集中、两到位"整改以及公共服务事项改革和建立"放管服"长效机制自查自纠专项检查工作。编制完成了《攀枝花市政府政务服务中心第一批最多跑一次办事指南(市教育和体育局)》《市本级进驻部门政务服务项目下沉指导目录(市教育和体育局)》。报送了《关于推进政务环境优化工作落实情况的自查报告》。
- 5. 落实"双随机"抽查机制,推行"双公示"制度。一是落实了《攀枝花市教育和体育局加快推进"双随机一公开"工作方案》,多次开展"随机抽查本行政区域内公共体育设施

-3 -

正常使用情况"的抽查工作,所有抽查结果均通过市教育和体育局网站进行了公开。二是建立并公开了具体行政执法资格的执法检查人员名录库。三是在市教育和体育局门户网站首页醒目位置开设了"双公示"专栏,编制了"双公示"目录,建立了"双公示"台账和定期通报制度。

- 6. 落实行业协会与行政机关脱钩。根据《攀枝花市第二 批全市性行业协会商会与行政机关脱钩试点工作方案》,目前 已有 9 个行业协会与行政机关实现脱钩。
- 7. 加强事中事后监管。一是全面实行行政执法人员持证上岗和资格管理制度,及时更新了行政执法人员信息化管理系统,持有行政执法证件执法人员 37 名。二是制定并印发了《攀枝花市教育和体育局行政处罚裁量标准》,同时认真落实"柔性执法"和推广说服教育。三是制定了《攀枝花市教育体育行政处罚自由裁量权实施办法》。四是全面落实行政执法责任制,制定了《攀枝花市教育和体育局行政执法责任制实施办法》和《攀枝花市教育和体育局行政执法宣暨行政执法培训,和案卷评查的结果进行了书面通报。六是加强四川省一体化政务服务平台建设。制定并落实了《市教育和体育局一体化政务服务平台管理和考核办法》,坚持每季度通报平台办件情况,2018年共办件200余件。七是完成了民办学校和高危险性体育项目年审工作。八是根据"证照分离"改革的要求制定了高危险性体育项目的监管办法。

- 8. 坚持严格规范公正文明执法。深入推进机关学法。下发了《关于印发<攀枝花市教育和体育局机关 2018 年学法计划>的通知》,组织集中学法 4 次。完成行政执法人员执法证年审工作,并将所有执法人员名单在市教育和体育局网站进行了公布。联合市工商局、市公安局、市人社局、市民政局等市级相关部门全面清理整顿教育培训机构,全面摸排校外培训机构 258 个,通过市教育和体育局网站、官方微信、GOGO 攀枝花等平台公布了两批《白名单》和《黑名单》。编制完成了市教育和体育局依法行政"账图模式"台账导图汇集,利用"账图模式"推进依法治教治体。
- (三)规范性文件工作全面加强。今年共向市法制办备案规范性文件3件,并将规范性文件统一编号公布在市教育和体育局网站。开展了规范性文件清理工作,明确了继续执行、修改、废止的规范性文件。开展了部分规范性文件后评估工作。
- (四)加强行政调解、行政复议和行政应诉工作。成立了行政调解领导小组,印发了《关于健全教育体育行政复议和行政应诉工作机制的通知》。2018年我局无行政调解、行政复议和行政应诉案件,无行政行为被依法撤销、变更、确认违法、责令改正或者履行法定职责的情况。按时报送了行政调解、行政复议、行政应诉工作信息。落实了行政调解工作网络建设。
- (五)开展示范创建。一是着力开展省级依法治校示范学校创建。目前我市共有省级依法治校示范学校 11 所。二是市二中成功创建四川省省级"法律七进"示范点。三是坚持开展

市级依法治校示范校的创建和复查工作。目前共创建市级依法治校示范学校90所。

(六)深入开展法治宣传教育。一是落实了领导干部任职 前法律知识考查和依法行政能力测试,将考查和测试结果作为 领导干部任职的重要参考。二是建立了机关干部学法档案。三 是开展了"七五"普法中期检查。四是深入开展"法律进学校"。 下发了《攀枝花市"法律进学校"2018年重点工作方案》。启 动了攀枝花市中小学生欺凌综合治理工作,举行了启动仪式, 联合市检察院组织学生观看了反校园暴力教育片,并开展了以 预防校园欺凌为主题的"法治进校园"巡讲活动。认真落实"谁 执法谁普法", 充分利用"3.15""5.4""6.1""6.26"等重要 纪念日广泛开展了《教育法》《义务教育法》《未成年人保护法》 等法律法规宣传活动。深入开展宪法学习宣传活动:开展了全 市中小学生"学宪法、讲宪法"演讲比赛,全市各中小学共30 名小学、初中及高中选手入围市级比赛,分别评出小学组、初 中组、高中组一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名,鼓励奖 共 12 名,各组第一名代表攀枝花参加省级比赛获优秀奖; 开 展了全市中小学生"学宪法、讲宪法"知识竞答比赛,全市共 有 10 支参赛队入围市级比赛, 盐边县取得冠军, 另外 9 支队 伍分获二等奖2个、三等奖3个、鼓励奖4个; 开展了全国 学生"学宪法、讲宪法"网络知识大赛, 共组织全市 9 万余名 中小学生通过教育部普法网参加了比赛,参赛率在全省排名第 二;在第二届全国青少年学生法治知识网络大赛中,市教育和

体育局、东区教育和体育局、仁和区教育和体育局和盐边县教育和体育局获优秀组织奖,同时有小学、初中、高中共 61 个学校获奖; 开展了优秀宪法教育课件征集活动,共征集优秀宪法课件 34 件; 组织国家宪法目 "宪法晨读"活动,对"12.4"国家宪法目的活动进行了全面部署,组织市直属系统全体领导干部进行宪法宣誓和聆听宪法专题讲座,各中小学校开展以"宪法晨读"为主要内容的多种形式的宪法学习活动。开展了第三批"法律进学校"专项督导,至此,市直属学校首轮"法律进学校"专项督导全面完成。组织 6 名中小学教师参加了教育部主办的"中小学法治教育名师培育工程(第三期)"培训。

(七)依法有效化解社会矛盾纠纷。在市司法局大力支持下设立了攀枝花市校园纠纷人民调解委员会。建立了学校责任事故制度化、法治化的解决程序和办法,依法依规处理各类安全事故。健全了安全事故的善后处置和事故风险的化解机制,探索建立了学生意外伤害援助机制和涉校涉生矛盾纠纷调解仲裁机制,维护学校正常教育教学秩序和师生合法权益,推动平安校园建设。积极开展关系群众切身利益的矛盾纠纷"大排查、大调处、大化解"活动,及时化解社会矛盾纠纷。认真落实信访工作制度,解决信访人的合理诉求。

(八)自觉接受党内监督、人大监督、民主监督、司法监督。一是认真落实了中共中央、国务院印发的《关于实行党风廉政建设责任制的规定》,坚持把党风廉政建设和反腐败工作纳入教育体育事业发展和党的建设总体布局。二是坚持每年年

初将市教育和体育局法治政府建设情况报市政府和上级教育体育主管部门。三是坚持依法向本级人大及其常委会报告工作,接受询问和质询。四是定期向政协通报有关情况,为政协委员履职提供便利、创造条件。五是认真办理人大代表建议、政协委员提案。2018年共承办人大代表建议和政协委员提案32件。六是建立了行政应诉制度。

(九)全面推进政务公开。一是深入推进政府信息公开,制定并落实了《攀枝花市教育和体育局 2018 年度政务公开月度监测指标任务数分工方案》。二是加强办文、办会质量。下发了《攀枝花市教育和体育局关于进一步提高办文办会质量的通知》,进一步规范办文、办会流程,提高文件流转效率及办会效率。三是加强宣传工作力度。全年编报教育体育每周短信动态 38 期,《攀枝花教育体育工作动态》15 期,工作专报 12 期。攀枝花市教育体制改革工作简报 16 期。同时利用微信、微博新媒体平台加强政务信息宣传。

二、特色亮点工作

- (一)受省教育厅委托制作全省模板。受省教育厅委托, 全面梳理了市、县两级教育的行政审批和公共服务事项的办事 指南、审查细则和格式文本,经过省教育厅审核录入 2.0 版四 川省一体化政务服务平台,作为全省统一模板使用。
- (二)法律顾问制度健全。机关及直属系统实现了法律顾问全覆盖,各县(区)教育行政部门也全部为学校聘请了法律顾问。建立并落实了法律顾问年度考核的述职测评制度,将法

律顾问工作纳入了对县(区)政府的目标考核责任书,年终进行了督导检查。

- (三)"七五"普法成效明显。以"法律进学校"为重点, 以制度为抓手,以活动为载体,重实干,出实招,见实效,被 市司法局作为全国"七五"普法中期先进集体的推荐对象。
- (四)全面清理整顿校外培训机构。联合市工商局、市公安局、市人社局、市民政局等市级相关部门全面清理整顿教育培训机构,全面摸排校外培训机构 258 个,先后公布两批校外培训机构黑白名单,共取缔非法校外培训机构 112 个,暂时停业整改 39 个。

三、存在的主要问题

- (一)部门业务工作平台与四川省一体化政务服务平台不兼容的问题。教育体育系统很多业务工作有国家统建的办理平台,如教师资格认定、学籍管理、学生资助、普通话测试、二级运动员、二级社会体育指导员授予等等,但是这些平台与一体化政务服务平台无法实现兼容,导致大量的重复工作。
- (二)行政执法力量较为薄弱。目前没有成立专门的行政 执法队伍,行政执法工作只能由相应科室持有行政执法证的工 作人员完成。
- (三)需要进一步落实重大行政决策后评估制度。部分重 大行政决策开展了后评估工作,但还有待制度化、规范化。

四、2019年重点工作

(一)进一步深化简政放权。根据省、市统一安排,进一

步做好"放管服"的各项工作,对于市级的行政审批事项再次进行梳理和论证,能下放的尽量下放,能取消的尽量取消。

- (二)加快推进全程网办。充分利用四川省一体化政务服务平台、四川政务服务网、市教育和体育局部门网站等平台, 在实现网上申报的基础上加快推进全程网办。
- (三)提高行政执法人员综合素质。通过集中培训、邀请 专家培训、印发培训资料、以案释法培训等方式加大行政执法 人员培训力度。
 - (四)做好互联网政务服务相关工作。
- (五)进一步提高四川一体化政务服务平台使用率和办件 数量。
- (六)进一步做好政务公开相关工作。深入推进"双随机一公开""双公示"等工作,及时根据行政权力调整做好行权清单、责任清单的调整以及办事指南的公布等工作。

特此报告。

攀枝花市教育和体育局 2019年3月4日

信息公开选项:依申请公开

攀枝花市教育和体育局办公室

2019年3月4日印发